

# G7 外长举行视频会议讨论阿富汗局势

新华社伦敦8月19日电 七国集团外长及欧盟高级代表19日举行视频会议，讨论阿富汗局势。会议主席、英国外交大臣拉布会后发表声明说，阿富汗局势需国际社会共同关注和应对，不能让阿富汗重新成为恐怖主义的温床。

声明说，七国集团外长支持联合国安理会16日就阿富汗局势发表的声明，密切关注阿富汗局势引发的人道主义危机；阿富汗亟须停止暴力，尊重

妇女、儿童、少数族裔等群体的人权，就阿富汗未来举行包容性谈判。

声明说，七国集团内部将密切合作，确保所有相关人员从阿首都喀布尔撤离，并制定安全、合法的安置计划，为阿富汗难民提供援助和庇护。七国集团外长呼吁阿富汗塔利班确保平民安全，允许外国人和有撤离意愿的阿富汗人继续撤出喀布尔，并确保阿富汗不会重新成为恐怖主义的温床。

声明说，阿富汗危机需要国际社会共同应对，包括阿富汗及其邻国、冲突各方、联合国安理会、二十国集团、国际援助机构等。七国集团将与合作伙伴继续寻求包容性的政治解决方案，在阿富汗及其周边地区提供人道主义援助和支持，防止危机升级。

按照英国首相约翰逊的提议，七国集团领导人定于下周就阿富汗局势举行线上会议。

## 外交部：希望美方停止污染毒化国际抗疫合作

新华社北京8月20日电(记者王宾、马卓言)针对有报道称美国正以疫苗援助等为筹码对中国周边国家威逼利诱，换取后者帮助炒作“中国病毒源头论”，分化中国和周边国家，外交部发言人华春莹20日表示，疫苗不应被政治病毒污染，希望美方停止污染毒化国际抗疫合作。

华春莹在例行记者会上说，当中国急人之所急、克服困难为有需要的国家生产和提供抗疫物资时，美国则在全世界买断、垄断抗疫物资。当中国率先宣布并践行将疫苗作为全球公共产品、向世界提供超过8亿剂疫苗时，美国却在搞“疫苗民族主义”和“美国优先”。

“现在，美国终于把自己的疫苗拿出来，但如果真像报道中所说的那样，美国却已在背后标好了价码，将疫苗和溯源问题挂钩，把疫苗当作胁迫他国加入反华遏华同盟的工具，这种做法是不道德、不负责任的，理应受到谴责。”她说。

华春莹表示，当前，世界仍面对疫情严峻挑战，迫切需要团结和合作。疫苗是抗击病毒的利器，是拯救生命的希望，不应被政治病毒污染。“希望美方停止政治操弄溯源、污染毒化国际合作。”

### 撤离



8月19日，西班牙首批撤出阿富汗人员在马德里走下飞机。当日凌晨，一架载有撤出阿富汗人员的西班牙军机降落在马德里的一处军事基地。新华社发

## 20年战争：阿富汗之“伤” 美国之“害”

历时20年的阿富汗战争，最终以美军仓皇撤离、塔利班重新掌权为结局，留下一个满目疮痍的国家和饱受苦难的人民。

分析人士指出，美国打着“反恐”旗号发动的这场战争，给阿富汗带来了难以估量的伤害，也让美国自身付出了惨痛代价，可谓害人害己。

### 阿富汗饱受伤痛

20年过去了，阿富汗战争留给当地人的只有伤痛。

阿政治分析人士穆罕默德·达内什乔对记者说：“继越南之后，阿富汗是美军遭遇失败后撤离的第二个国家。阿富汗人对美国很失望，因为他们只留下了战争、破坏和贫困。”

在持续20年的军事行动中，美军给阿富汗造成了巨大的生命和财产损失。阿富汗累计有3万多名平民被美军杀死或因美军带来的战乱而死亡，另有6万多名平民受伤，约1100万人沦为难民。据“对武装暴力采取行动”组织统计，2016年至2020年间，约1600名阿富汗儿童在北约联军主导的空袭中死亡。长年战乱导致阿富汗经济凋敝，约72%的民众生活在贫困线以下，失业率高达38%。

此外，兰州大学阿富汗研究中心主任朱永彪指出，美军在军事行动中经常强闯民宅、肆意搜捕，甚至射杀平民，给

当地民众造成了巨大的心理创伤。

这些年来，阿富汗安全形势不断恶化，美军在当地陷入越反越恐的怪圈。分析人士认为，出于自身利益考虑，美国在阿扶植部分极端势力或武装派别，以对抗另外一些势力。正是美国推行的这种政策，才造成阿境内极端组织数量不减反增。

就在这场旷日持久的战争接近尾声之际，美军依然在制造混乱和伤亡。16日，喀布尔国际机场一度失控，很多人冲上飞机跑道，甚至爬上正在起飞的美国军机。为了驱散人群，美军开枪射击，打死数人。

喀布尔市民穆罕默德·纳瓦兹对记者说：“美国当年以‘反恐’为借口对阿富汗发动战争，20年过去了，也仍然没有给阿富汗带来和平。如果美国真有诚意结束战争、实现和平，我们就不会在机场看到这种混乱的局面。”

### 美国害人害己

美国自身也因阿富汗战争遭到反噬，不仅军人伤亡惨重，还付出了巨大的经济代价，由此产生的政治阴影也将持续笼罩美国。

美军参谋长联席会议主席米利18日说，共有2448名美军在阿富汗战争中身亡，2072人受伤，还有更多美国军人留下了战争的心理创伤。美国布朗大学一项研究指出，20年来美国在

阿富汗战争中共投入约226万亿美元，相当于每天花费超过3亿美元。据美国媒体报道，美国累计已花费约3000亿美元用于战争伤残军人的护理，未来预计还将投入约5000亿美元。

布朗大学的研究还显示，美国在“9·11”恐袭事件后发动的战争导致美国本土和交战国家均出现基本政治权利受侵蚀的现象。美国政府在减税的同时通过借贷数万亿美元来负担战争支出，或将加剧美国社会的不平等。

哈佛大学国际政治学教授斯蒂芬·沃尔特此前在美国《外交政策》杂志刊文指出，不能忽视美国对外“帝国主义冒险”与国内局势动荡之间的关联。他说，美国在国外“无尽的战争”中释放出军国主义、强化的行政权力、仇外心理、伪爱国主义和煽动行为等，所有这些都与一个健全的民主制度所依赖的公民道德背道而驰。

在外交方面，美国终结战争的方式让盟友感到极度失望，西方媒体和学者近来就“喀布尔时刻”对美国外交声誉负面影响的评论不绝于耳。《纽约客》专栏作家罗宾·赖特刊文说，经历这次失败后，美国将难以动员盟友参与此类行动。

分析人士指出，阿富汗战争给美国留下深刻教训，即美国军事力量存在局限性，美军能在局部战斗中获胜但仍会输掉整场战争。(新华社北京8月20日电)

## 美国国会大厦附近遭炸弹威胁

据新华社华盛顿8月19日电 位于美国首都华盛顿的国会大厦附近19日遭炸弹威胁。一名男子在与警方对峙数小时后投降并被逮捕。

美国国会警察局局长托马斯·曼格19日在新闻发布会上说，当天上午，49岁的男子弗洛伊德·雷·罗斯伯里驾驶皮卡车至国会图书馆前的人行道上，并告知警察其携带炸弹。

根据现场警察描述，罗斯伯里疑似手握一根雷管。警方随即疏散国会图书馆、联邦最高法院大楼、国会众议院办公大楼等附近建筑物内的人员，并与罗斯伯里展开谈判。在对峙约5小时后，罗斯伯里向警方投降并被逮捕。

据美国媒体报道，罗斯伯里当天在社交媒体上对事件进行直播，并发表一系列针对美国现政府和美国民主党的言论。他称如果遭到警方攻击，车内炸弹将会爆炸。相关视频随后被社交媒体删除。

另有消息说，罗斯伯里的前妻透露他患有精神疾病，曾多次威胁家人并向她开枪。

目前，美国国会参众两院均处于休会期间，国会山附近人员较少。自今年1月6日国会骚乱事件以来，美国国会及附近地区多次遭安全威胁。